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500 VOLUMES.

3¢ Le cylindre DGFE (fig. 170) et le cone HIK circonserits i la
sphére 4B ont pour volumes, savoir, 1° le cylindre = = R* % 2R
ou 2zR3; 20 le cone (voyes n® 293 ) 3zR* X % HB, et comme
HB = HI— IB* — i HI*, ontronve HR — 3R, et cone — 35 R>.
Comparant les quantités £ 7R3, 27R3 et 37R%,-on voit qu'elles sont
entre elles comme 4 ; 6 . 9; ce sont les rapports des volumes de la
sphére, du cylindre et du cone circonserits; le cylindre est moyen
proportionnel entre les deux autres ; lo sphére est les deuz tiers du

cylindre circonscrii.

814. Les volumes de deuz pyramides sont enfre euw comime les pro-
duits des hauteurs par les aires des bases (n° 810). Maissi ces pyramides

ABC. & =
84C, Sac (fig. 151) sont semblables, on a {50 i

abo. . .. Sk

(n°278) ; multipliant de part et d’autre par , il vient

SH
Sk

SABC. -. . S SH3
Sabo. L e She

815. Les volumes des polyédres semblables sont entre ewz comme les
cubes de leurs lignes homologues. En effet, comme deux polyédres
semblables P, p, sont décomposables (n° 295) en pyramides sembla-
bles S, 5, &, s' . . . en désignant par 4, a, 4, d' des lignes homo-
7 A3

3 S
logues de ces pyramides, ona — = =, = — Z_
J K B iz
s AT a

.+« « D'ailleurs,

tous ces rapports sunt égaux, puisqu'en vertu de la similitude sup-

: AT SN TS
posee, oN d— = — =, ... DU]]C——:'—,-: —
(1] a - 8 &

doit (n° 73, 8°)

1l sera aisé de voir que les volumes des sphéres sont emtre euz
comme les cubes de leurs rayons ; que ceux des cylindres droits et des
cOnes droits semblables (¢'est-a-dire-engendrés par des rectangles
ou des triangles rectangles semblables) sont entre eux comme les
cubes des longueurs de leurs génératrices , ou de leurs hauteurs,
ou enfin des rayons de leurs bases.

Les polyédres symétriques ont leurs volumes égauz, puisqu’il est
évident qu'on peut les décomposer en tétraédres symétriques, et
que ceux-ci ont des bases et des hauteurs égales.

LIVRE QUATRIEME.

GEOMETRIE ANALYTIQUE.

CHAPITRE PREMIER.

APPL!CA'EI'OS DE L'ALGEBRE A LA GEOMETRIE ELEMENTAIRE.
Quelques Problémes sur les Lignes.

816. Tant que I'Algébre et la Géométrie ont été séparées, leurs
progres ont €té lents et leurs usages bornés ; mais lorsque ces denx
sciences se sont réunies, elles se sont prété des forces mutuelles, et
ont marché ensemble d’'un pas rapide vers la perfection. Clest a
Viéte et & Descartes qu'on doit I'application de I'Algébre a la Géo-
niétrie, application qui est devenue la clef des plus grandes (Iéqunu-
vertes dans toutes les branches des Mathématiques (Lacrance, Ecol.
Norm., t. IV, p. 401).

C'est donc en introduisant dans les formules algébriques les
grandeurs qui composent les parties d'une figure, que nous trans-
porterons dans la Géométrie toutes les ressources de I'Algeébre, et
nous parviendrons sans peine a des résultats qu'il serait difficile
d’obtenir par la Géométrie seule. Celle-ci a 'avantage de ne jamais
faire perdre de vue l'objet principal , et d'éclairerda route entiére
qui conduit des ijremiers axiomes a leurs derniéres conséquences
(voy. n° 252) ; mais I'Algébre a bien plus de ressources.

Ces réflexions conduisent a préférer dans la Géométrie élémen-
taire les méthodes directes, celles qui ne reposent sur aucun prin-
cipe élranger, et permetlent, pour ainsi dire, d'isoler chaque
théoréme , en le présentant comme une vérité aussi claire que
I'axiome d’ou il est déduit, Mais , lorsque les questions deviennent *
plus compliquees, cette méthode , qu'on nomme Synihése, perd la
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clarté, qui est son plus précienx avantage ; 4nalyse reprend toute
sa supériorité, et, par saféconde influence , généralise les résultats,
simplifie les recherches, et lorsqu'elle est employée avec adresse,
donne A ses artifices une élégance et méme une clarté a laquelle le
mécanisme du calcul semblait s'opposer. Les problémes suivants
serviront de preuve a ces assertions.

817. Mesurerla distance d’un point inaccessible D a un autre point
A (fig. 181). On prendra sur P'alignement AD une partie quelcon-
que AC, et formant un triangle arbitraire 4BC, on en mesurera
les cotés 4B = ¢, AC = b, BC = a *; puis marquant sur BZ un
point I/ quelconque, on dirigera vers D le rayon visuel FD;
soient AD =u, EC =g, F4 = d. La parallele £G a 4B donne

BC CA4 4B
1° EC GO EC?

C
= 5

b
G EG

@
ou —

’

ce N pe

{!. a

DA DG T DG

2 T RG-S a R

Or,ona DG =DAd— G4 = D4 — (C4 — C6),
” b a5
ou DG =2 —b- -g; en divisant cette valeur par celle de E'G,

T ax — ab -~ bg
on trouve 7 = __cg— ;

— a
Lo s =bd (%__a_&) :

g’il arrive que BF = 4F, ce qu'on est maitre de supposer,
g—a
2 —a’

11 ne s'agira plus que de mettre poura, b, ¢, d, et g leurs valeurs
numériques , ou le nombre de fois que ces lignes contiennent
Punité, pour trouver & exprimé en nombres.

318. Quelle est la relation qui lie les citésa, b et ¢ dun triangle
BAG (fig. 117) inscrit & un cercle de rayon R? Menons le diamétre

comme ¢ = 2d, la solution se réduita . =25=.

* Dorénavant nous désignerons les angles des triangles par 4, B, C...., et par
a,b,c les colés qui sont respectivement opposés.
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BD, ctles lignes 4D, DC; le quadrilatére 4BDC donne (n° 241, IT)
2Rb = ¢ X CD - a X AD. Des triangles rectangles BCD, BAD,
nous tirons CD = |/ (AR* — @*), AD = |/ (4R* — ¢); done

2 =) (4 — @) 0 )/ (40 — o35

équation cherchée, qui donne 'une des quantités a, b, ¢ et R, con-
naissant les trois autres.

L Etant données les cordes de deux arcs 4B, BC, ona done b, ou
la corde 4C d'un are ABC égal a leur somme.

Si les arcs 4B et BC sont égaux, on a a =¢, d’ont

Bb= a}/ (4B* — @),

équ. qui donne la corde b d'un are, connaissant celle ¢ d'un arc

moitié moindre, :

IL. Trouver le rayon R du cercle circonscrit au triangle ABC
(fig. 117). Elevons notre équ. au carré, 'un des radicaux disparai-
tra ; transposons ensuite les termes rationnels, et carrons de nou-
veau pour chasser I'autre radical, nous trouvons

abe
V Latcr — (“: + c: — bz):\
Cette formule ne se préte pas au calcul des log. : mais le radical
affecte la différence de deux carrés, qui = (2ac -|- a* -~ ¢* — b?)

K (2ac — @ — 2 - b?), ou [(@ | — b*] X [I* — (& — ¢)];

chaque facteur souffre la méme décomposition, et 'on a

R

abe

" WVetbtgbte—a@tc—bh @rtb—o,

R 3 abe
. _ Vep—ap—bp—¢c’
en faisant, pour abréger, le périmétre 2p —a |- b-|-c.

111, Trouver Paire z d’un triangle, connaissant les trois cotés
P4 e — @
or, le triangle 4 BD donne BD — |/{c’ — 273z = b X BD
devient donc 5 = £ |/ [4b%¢* — (b* - &2 — a?)?],

R

a, b, ¢ (n° 222, fig. 182). Le segment AD =z =

01 s=)p.(p—a (p—b) (p—0)

On a done, pour le rayon du cercle circonserit, 4Rz = abc.
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IV. Trouver le rayon v du cercle inscrit au triangle. Les aires
(fig. 68) des triangles 40B, £0C, BOC étant = ¢r, £ br, ~ ar, la
somme est z = pr, d'ot (voy. n° 864, IX)

‘_f:\/(f’—‘f)(_?’—b)(j”—ﬂ)l
S P

V. Evaluer Uaire d’un quadrilatére ABCD (fig. 77). Menons la
diagonale .4C= b, et prenons-Ia pour base des deux triangles 4BC,
ADCG; h et I/ étant les hauteurs, Paire demandée est £ b (b -+ R).

On peut encore opérer comme il suit. Soit 4BCD (fig. 191);
abaissez les perp. DE = h, CF = I sur la base 4B — a, faites
AE =), BF — b, d'ou (n° 259)

Vaire CFED =  (h --/) X (& — b — F)).

x

De plus ADE = 3 bh, CBF = L b’} : vous trouvezenfin, pour la

3

somme de ces aires,
ABCD = ; (@ — b) ¥ % (e — b)) h.

(05 . A 4 )
Cette €qu., facile a appliquer, ne convient plus dés que I'une des

perpend. tombe hors du quadrilatére. Ainsi (fig. 192), il faudrait.

changerben — betdh’ en — b’ (voy. n> 839 et 364, VI).

VI. Mener EF perpend. i la base AC du triangle ABC (fig. 193),
telle que les triangles AEF, ABC soient dans le rapport donné de m
n. Soient b et 2 les bases 4C, 4E ; h et y les hauteurs BD, EF;

.Ty m

les aires sont = bk, 1 xy, d'on P D'ailleurs, les triangles

semblables 4EF, 4BD donnent o

7 -}L‘-, en faisant 4D = k;

donc, éliminant ¢, # = \/ (@) . Si Ponavait # > k ou 4D,
7

le point £ devrait étre situé vers H, au dela de D, et la perpend.
a AC séparerait un triangle qui n'est plus contenu dans 4BC : ce
cas arrive quand bm > kn, ou

m k AD
T

319. Connaissant le coté 4B = a (fig. 122) d'un polygone régu-
lier inscrit , cherchons celui 40 = = d’un polygone régulier dont
le nombre des cotés est double. CO, perpend. sur AB, donne (n° 227)

PROBLEMES SUR LES LIGNES. 505
40" = O X 2C0. Représentant par s le rayon O du cercle
inscrit au polygone donné, ona € — R — 5t O —= A0 — A :
done

~ zz:?ﬁ(ﬁ_z), etézxﬂz__%ag_

En faisant, par ex.,a = R, on a B V (2 — |/ 3) pour le cité du
dodéeagone inscrit. De méme, ¢ — Ry/ 8 (n° 238) donne » =R pour
le coté de I'hexagone, ete.

On peut aassi trouver le coté EF =y d'un polygone régulier
circonserit, connaissant celui 4B — a, qui est inscrit d’'un méme
nombre de cotés. Car les triangles 401, EOC donnent

or ATl o ¥
e — Ul — =
oc EC’ R
aR

z

done = et 22 = R* — 2q°.

320. C'est ainsi que ¢ = R}/ 2 donne s —* Ry 2ety — 2R
pour le cdté du carré circonscrit (n° 239); a = R}/ 3 donne, pour
le cOté du triangle équilatéral circonserit, y=2R})/ 3, ou le dou-
ble du coté du triangle inscrit.

Il est facile de déduire de ces formules e rapport approché x dela
circonférence au diamétre, ou la demi-circonférence » du cercle,
dont le rayon est'unité (n° 248). Pour cela, posons =1, nos équ.
deviendront

r=p (2—2), =

Faisant @ = 1, on a, pour le coté da dodécagone inserit ,
z=/(2— /' 3)=0,517638. Si de nouveanon fait a=10,517638,
on trouvera z = 0,26105238. .. . pour le coté du polygone régu-
lier inscrit de 24 cOtés ; et ainsi de suite.

Quatre opérations semblables donneront. par ex., 0,065438166
pour le coté du polygone régulier de 96 cbtés ; en mettant cette
valeur pour a dans z et y, on a le coté du polygone régulier cir-
conscrit semblable ; et multipliant par 48, on a, pour les demi-
perimétres de ces polygones 8,1410 et $,1427.. .. Comme la
‘demi-circonf. 7 est comprise entre ces longueurs, on aura donc
7= 3,14.. ., en ne prenant que les décimales communes.

Pour obtenir une plus grande approximation, comme la circon-

MATHEM, PURES. T. L. 20
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férence approche d’autant plas des périmél'res des pol}'gnnf-}s,. q{]c
Ton multiplie davantage les cotés (n® 94‘6)’, il fa.udra recourir i ¢ is
polygones d’un plus grand nombre c.le c(:tes. Soit, en gener‘a].,. cal-
culé le coté a d’un polygone inscrit d’un nombre n de cotés; on

aura, pour les demi-périmétres de ce polygone et de celui qui est
girconscrit semblable,
> an

VIA4iad—za)]:

PEMI-PERINETRES DES POLYGONES

w

inserits. circonscrits.
z = 1. ,
. 3,1410519 -2_.1i271:5
3, 1414524, . 3,14187350
3,1415576 5.1416630

: 3
5.1415839. . . . . 3,1416101
5,1415904 e e P BL1415970
5.,1415921 9., 1415937
OB AMB025. L L e - e e sy 31415999
12288 b 51 b5 3,1415927

T
5 on et

XOMBRE DES COTES.

on en déduit enfin le nombre » donné p. 261.
Constructions géométriques.

391. L’art de résoudre les problémes de Géc‘umétrie consisle'7
comme on a pu le remarquer (n® 212, 229... }; ales S!lpp'gser ré-
solus, a rapprocher les propriétés de E? ﬁgure de celles qu'on con-
nait et qui sont analogues; a trmz‘ver ainsi la loi a Ia.qucllc les par-
ties du sysléme sont soumises , el a g0 cnncfure Ifis mcc:nnucs, Ces
procédes exigent beaucoup d’exercice et d n-dr?s:,e, et l'r_m ne Peut
donner de régles générales pour.ces cnmbumsor_m. L’emploi de
I'Algébre, lorsquesle choix des S0 0oHHIES est fait aveo :fdresse,
conduit souvent & des solutions plus elegemtes; on sait TIFHE Tor
connaitre leur nombre, et U'on juge fa({n!elment si le probléme est
possible ou non, déterminé ou indéterminc. , o

Concevons qu’aprés avoir résolu un pro.bleme,de (%eon’]t?tmf, on
ait construit la figure qui en régle les parties, qn on ait désigné par
des lettres Tes longueurs des diverses lignes qui ia. Co.n?pr)sunt et
qu'en faisant usage des principes connius, on les {Elt liées par (I::'s
équ.; le caleul conduira bientdt a Ia valeur dles 'mconnues_ Cela
posé, si toutes les lignes de la figure sont exprimées par des nom-

-
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bres, Arithmétique donnera numériqnement ces derniéres. Mais il
est remarquable qu'on pent assigner ces longuenrs cherchées, méme
sans le secours des nombres, i Paide de procédés geéomeétriques, qui
auront d'aatant plus d'éléganee, qu'ils rendront la figure moins
confuse. C'est ce qu’on appelle construire la valeur de inconnue.
322. Remarquons, avant tout, que le calcul dont il vient d’dtre
question ne pent avoir pour éléments que des rapports de lignes;
en sorte que la ligne  ne peut y étre introduite qu’en ayant égard
a son rapport avec nne autre ligne B, qu'on peut prendre pour

S 5 A ; :
unité (n° 175). Alm-s—E represente un nombre abstrait, anquel on

peut substituer celui de deux autres grandeurs quelconques a et b,
3 s a

pourvu quon ait BT

Hin'entre donc, dans les caleuls, que des expressions telles que

a ¢ : : : 5
i R Or, il suit des régles mémes du calcul, que toutes com-

L

binaisons de ces éléments par voie de miltiplication, division, ré-
duction au méme dénominatenr, ete. , doit conduire & un résultat
homogéne, c'est-a-dire, dont les termes Fenferment tous le méme nom-
bre de facteurs. Ainsi, les lettres a, b, ¢....qui entrent dans une
formule, peuvent y désigner des lignes au lieu de nombres, et les
terines doivent étre homogénes : s'il n’en est pas ainsi, quelgqu’une
de ces lignes, telles que 7, a dit étre prise pour I'unité, qui n’est
d'ailleurs qu'une longueur arbitraire et connue (n° 36). Dans ce
cas, on peut rétablir le facteur # partout ou il a da disparaitre,
lorsquion a posé r = 1, clest-a-dire , introduire ¢ et des puissances
convenables de r dans les divers termes, afin qu'’ils redeviennent homo-
génes. Pour que les quantités

\
2akc |- ab® — d a—b 1+a
bital—c’ 11ab’ \/( 2 )
représentent des lignes, elles doivent revenir a
2afc - ab’r — dré (@ — ) r %+ ar
bitar—ed ’ Tp T gp’ ( 2 )

En effet, par exemple, 7 — \/ (1 ;:a) . en faisant évanouir le

radical, devient 22 = 1 =+ q, qui, en restituant des puissances

20*
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convenables de 7, devient 222 — r* == ar. Mise sous cette forme,
on peut prendre dans expression pour unité tout autre signe que
r, et méme une longueur qui n’y entre pas.

Lorsqu'une formule sera homogéne, nous en évaluerons le degré
par le nombre des facteurs de I'un de ses termes, si elle est entiére;
on retranchera le degré du dénominateur de celui du numérateur,
si elle est fractionnaire ; enfin , on divisera le degré de la fraction
par ordre du radical qui I'affecte, si elle est irrationnelle. Con-
cluons de 1a qu'en général, pour qu'une fraction représente une
ligne, c’est-a-dire soit linéaire, il faut que chaque terme du numéra-
teur ait un facteur de plus que dans le dénominateur ; et s'il entre un
radical, il doit affecler une quantité de méme degré que lui: le ra-
dical carré précédera une fraction du second degré , elc.; les for-
mules de premiére dimension , c¢'est-a-dive dn 1°* degré , sont con-
structibles par une ligne ; celles de seconde dimension par une aire ;
enfin celles de troisiéme dimension représentent un volume : et si
elles ne sont pas homogénes, on les rend telles en distribuant des
puissances convenables de la ligne r qui y a été prise pour unité,

823. Toule fraction monome linéaire ne peut étre que de la

ab abc abed e
formes = —, ¥ = —, z = ——....; celle-ci, par exemple,
¢ de efg
b c
f
doit étre prise autantde fois qu’il y a d’unités dans le produit des

e b
rapports abstraits i <

g

’ ab bt
1° La construction de # =—=— n'offre pas de difficulté; = est
¢

équivaut a gx XE ¥ d; desorte qu'on voit que la ligne d

une quatrieme proportionnelle a ¢, ¢ et b. On sait la trouver
(n° 217 , fig. 82) ; ‘on pourrait méme faire usage des théorémes
(0225 et 228),

b
2 Pour z — Ed_e? , on cherchera une ligne £ = a—;, et l'on

ko g
aura @ = —; ainsi deux Je* proportionnelles donneront z.

ab

% abed : ;
8° De meéme , z — — se construit en faisant & ——,
e

efy

c - kl : 2
—f_-, et 'ona z = -gT Il faut trois constructions.
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Et ainsi de suite.
def — ghi

In

32%. Pour Ia fraction polynome » = o , dont

le dénominateur est monome , on éerit z — i i iy
Im Im I’

on f:onslruit chaque fraction a part, et I'on a trois lignes a ajouter
ou a soustraire,

Cependant si 'on a 2 — et
Bioat (“—*}—b} (¢ — b)
c

nelle aux lignesec, a -}~ bet a— b.
825. On

I'égalant

s il sera plus court de faire

, c'est-d-dire de chercher une 4e proportion-

rend le dénominateur monome, lorsqu’il ne ’ést pas, en
: 4 un seul terme de méme dimension, et dont on prend a vo-
lonté tous les facteurs, excepté l'un y qui y est inconnu, et qu'on
5 il - - . - a . I
détermine ainsi qu'il vient d’étre dit. Par ex., pour & = M,
db - cd

on fera gh +ed—=ay;

i be def  be de d
d =—.a —_ __f af 4y — c
ol ay+ay = v Lty_b~}--a—.

Cette équ. donne y; la 1= fait ensuite connaitre &,

abec? Sh — m3
Pour » =q‘i ig{g + cmfi , on fera le dénominateur

cmd

5'“;

gL — kly -+ emd = q¢y; d'od l'on tire Yy =1 — H-’—
uue fois y connu , on a :
m'p
oy
Le choix des facteurs de I'inconnue y se fait quelquefois de ma-

niere a rendre les constructions plus simples; un peu d’adresse et
' - 0 - - . - r r - .
d’exercice facilitent I'application du principe général : ainsi

abe* —a2h> s

_&E}"_'l__ci' devient -°7=m((;—c_|_-"1:z-l, en faisant m — f;,
826. Les Constructions radicales se raménent 4 la forme

V (ab) ou / (a* £ 1)

V/ (ab) est une moyenne proportionnelle entre @ et b; on la construit

=
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comme il a été dit (n° 226, fig. 95); on pourrait aussi lua trouver
Paide des théorémes (n°s 227, 228).

Quant a !/{a’ =+ b?), ¢’est un coté d'an triangle rectangle dont
a et b sont les aulres coOtés. Pour |/(a’+ b?), on prendra (fig. 92)
AB = a, AC = b sur deux lignes indéfinies 4B, BC i angle droit;
Phypoténuse BC est |/ (a* -+ b?). De méme , pour J/ (a> — F’), on
tracera, comme ci-dessus, les lignes 4Bet 4C; on prendra 4B=b;
puis du centre B avec le rayon BC= g, on marquera le point C,
ACsera }/ (6> — b?). Ou autrement , sur la ligne BC = a comme
diamétre, on décrira le demi-eercle 4BC ; puis du centre B avec
le rayon 4B = b, on marquera le point 4 ; 4C sera |/ (a*—b").

827. Pour construire toute quantité affectée d'un radical carré ,
eomme elle deit avoir deux dimensions, on I'égalera & un produit
ay ; a étant une guantité qu'on choisiraa volonté; ety uneinconnue;
on aura alors z = J/ (ay). La valeur de y se déduira aisément ;
elle sera une fraction qu'on construira par les principes ci-dessus.

2 2 b: d'a
Soit, par ex,, & — \/ s Ed ; on fera %:ay,
cd?

= “et deux b
dony = b+ c+ % ),unconslrmrayparune& et deux 4

proportionnelles : enfio on aura =/ (ay).
Aureste, le procédé géneéral se simplifie souvent avec un peu
d'adresse ; ainsi , pour |/ {ac - bd), on fera bd = ay; d'ou

yEe %i et 5 =/ [a(c + y)]. De méme, 5=}/ (ab - be) de-

vient z =/ [(6 4 €)b]. Foy. aussi (n° 329, Y) la construction

de \/ (’ﬁ) , ete.
n

328. Quoiqu’on puisse construire par cette voie » = }/ (a*==b"),
cependant la construction du triangle rectangle donne une solution
plus simple : c'est pourquoi il arrive souvent qu'on raméne a cette
forme les quantités radicales. Ainsi, z = )/ (a* == be) devient
z =/ (@£ ), enfaisant y*=bo; d'ot y =/ (b)). _

De méme, s=}/ (¢*+ b*} ¢* 4-d*....) se construit ainsi. On
fait y = J/ (@* - 1?) 5 sur les cotés 4B, BC de langle droit B
(fig. 194), on prend 4B =a, BC= b; I'hypoténuse 4G est y. On
az=y (@pt+et+ e+, );mfait y =) (v )

ainsi, sur 1) perpend. a 4C, on prend CD =c¢, et 4D esly;
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dou s =}/ (y*+d +
ténuse AF est z (voy. pour la construction de |/n et -
n° 329, IXet V).
Pour 2= |/ (ac — fg - mq -+ rd), on fera indifféremment ou
ac — fy +-mq -+ rd = ay, ;

= i
d’ou y=c—-i—;9—-[- q+ ,etx=|/(ay);

, et ainsi de suite, La derniére hypo-

2

ou bien ac =1, fr=72, mg=10, rd=uw,

douz=)/ (y» 4 # 4 u* — 5); et la construction précédente
convenablement modifiée , dunnera z.

d:
Enfinsilonas = e i ) f
7 — \/ fab_l_d,onera..,
s’+d

e a_b +_cd , doud = J/ (a* — #?) : il ne restera plus qu’a
obtenir 4. On fera ¢ |- d* = 2* et ab -}~ ¢d = #*; 5 et ¢ se tron-

N =
veront aisément, et l'on auray :%.

829. Appliquons ces principes a quelgnes exemples,

L. Partager une longueur AC (fig, 195) en deus parties CB, AB,
qui soient enire elles dans le rapport donné de m & n. Soient
AC =a, CB = z;ona AB=—a — x, et, d'apreés la condition pres-

: z m am b
crile , = —; don z =- . Sur.upe ligne quelconque

g —=2 n m - n

EC, on prendra CD = m, ED = n, si m et n sont des lignes; si
ce sont desnombres; on portera une ouverture de compas arbitraire
m foisde C en D, et n fois de D en £. On menera AE et sa paral-
lele BD ; B sera le point cherché.

II. Etant donnédes deux paralléles BC, DE (fig. 196), et un
point 4, mener par ce point une oblique A7, telle que la partie IK
comprise entre les paralléles soit de longuenr donnée = ¢. Menons
AG perpend. sur DE, et faisons 4G = a, FG = b, l'inconnue

Al IK Al

Y c 1
GI=z; on ﬁ:‘@:—iﬁ’ nu—a—= 75 puis AL =4 —]— ks

donc _.m,=:i_~_—;:—|/(c1 — b?). On voit d'abord que le probléme est




